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СУТНІСТЬ І СТРУКТУРА ПРИРОДНИЧО-НАУКОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

МАЙБУТНЬОГО ЕКОЛОГА 

Постановка проблеми. Якісні зміни в соціально-економічному і технічному 

розвитку суспільства призвели до появи теоретичних і практичних завдань, для яких 

характерна нестандартність постановки, міждисциплінарний та системний підхід у 

вирішенні. Успішне розв’язання таких завдань вимагає спільних зусиль представників 

різних професій і кваліфікаційних рівнів. Це обумовлює необхідність підготовки у вищих 

навчальних закладах фахівців, які вміють творчо і раціонально мислити, шукати шляхи 

нетрадиційного вирішення професійних і суспільних задач, здатних самостійно приймати 

рішення й усвідомлювати особисту відповідальність за їх результати. 

Відповіддю педагогічної науки на вимоги сучасного суспільства є компетентнісний 

підхід в освіті, який, на відміну від інших апробованих в освітній практиці підходів і 

моделей, виходить насамперед з того, що в процесі освіти потрібно не просто «постачати» 

людині знання і розвивати в неї якісь здібності та якості, а цілеспрямовано готувати її 

практично застосовувати ці знання та якості у тих чи інших життєвих обставинах і 

професійних ситуаціях. Метою освіти стає не просто розвиток людини, а її успішна 

адаптація в постіндустріальному суспільстві [1, с. 4]. 

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Питанням компетентнісного підходу в 

освіті приділяється чимало досліджень. Його теоретичні та методологічні основи 

висвітлені у працях Н. Бібік, Л. Ващенко, Е. Зеєра, І. Зимньої, В. Краєвського, 

О. Локшиної, А. Маркової, О. Овчарук, Г. Папуткової, Л. Паращенко, В. Петрук, 

О. Пометун, С. Ракова, О. Савченко, Ю. Татура, А. Хуторського, О. Шестопалюка та ін. 

Сутність компетентнісно-орієнтованої освіти відображають дві основні категорії — 

«компетенції» і «компетентність». Незважаючи на часте вживання, ці терміни не мають 

однозначного тлумачення. Так, один із основоположників компетентністного підходу — 

російський учений А. Хуторський, визначає компетенцію як заздалегідь задану соціальну 

вимогу (норму) до освітньої підготовки студента, що необхідна для його ефективної 

діяльності у певній галузі [2]. На думку Е. Зеєра, компетенції — це узагальнені способи 

дій, які забезпечують продуктивне виконання професійної діяльності [3, с. 31]. Українські 

вчені Н. Бібік, Л. Ващенко, О. Локшина, О. Овчарук та ін. у колективній монографії [4] 

трактують термін «компетенція» як «суспільно визнаний рівень знань, умінь, навичок, 

ставлень тощо у певній сфері діяльності людини як абстрактного носія» [4, с. 92]. 

Узагальнюючи різні визначення поняття «компетенція», М. Головань робить 

висновок, що компетенція розглядається одночасно в трьох сенсах: як коло питань, в яких 

особа має бути обізнана, коло повноважень; як досвід, інформаційний ресурс, знання у 

певній предметній галузі, якими володіє суб’єкт; як соціально задана вимога до 

підготовки особи у певній сфері [5]. 

Володіння відповідною компетенцією й особистісне ставлення до неї, на думку 

А. Хуторського, характеризує компетентність особистості [2]. Українські вчені трактують 

компетентність як інтегровану характеристику якостей особистості, результативний блок, 

сформований через досвід, знання, вміння, ставлення, поведінкові реакції [4, с. 92]; як 

«сукупність знань і умінь, необхідних для ефективної професійної діяльності: вміння 

аналізувати, передбачати наслідки професійної діяльності, використовувати 

інформацію» [6, с. 149]. 

Експерти міжнародної комісії Ради Європи «DeSeCo» (Defenition and Selection of 

Competencies) визначають поняття «компетентності» як здатність успішно задовольняти 
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індивідуальні та соціальні потреби, виконувати поставлені завдання і наголошують, що до 

її структури входять знання, пізнавальні і практичні уміння та навички, ставлення, емоції, 

цінності, етичні норми, мотивація [7]. 

Необхідність проектування результатів освоєння освітньої програми як володіння 

компетенціями актуалізує питання про сучасне розуміння ролі і значення природно-

наукової підготовки, яка як частина професійної освіти забезпечує формування якостей 

особистості фахівця, які визначаються фундаментальною складовою освіти, впливають на 

готовність студента до засвоєння дисциплін циклу професійної та практичної підготовки, 

необхідні для становлення професійної компетентності. 

Різним аспектам природничо-наукової підготовки фахівців у вищих навчальних 

закладах присвячено дослідження А. Антонця, Н. Васильєвої, Н. Двулічанської, 

В. Єлісеєва, С. Касярум, Л. Моторної, С. Старостіної та ін. Водночас, нині у вітчизняній 

педагогіці проблема формулювання результатів природничо-наукової підготовки 

виходячи з методологічних установок компетентністного підходу не одержала належного 

наукового осмислення. Питанням формування природничо-наукової компетентності 

присвячені лише окремі дослідження (Н. Бєлоусова, Т. Гладюк, М. Головко, Г. Луценко та 

ін.). 

Метою статті є визначення сутності природничо-наукової компетентності 

майбутнього еколога та аналіз її структури. 

Виклад основного матеріалу. У дослідженні, відповідно до вимог 

компетентнісного підходу, основним результатом природничо-наукової підготовки 

майбутніх екологів ми вважали природничо-наукову компетентність. 

Г. Луценко вважає, що природничо-наукова компетентність фахівця є основою його 

продуктивних взаємовідношень, засобом досягнення мети та завдань професійної 

діяльності, способом самовдосконалення, самореалізації й подолання особистісних 

професійно-орієнтованих кризових ситуацій, і зазначає, що однією із причин не 

вирішеності питання формування цієї компетентності є відсутність загальноприйнятого 

розуміння природничо-наукової компетентності як комплексного феномену, який вимагає 

спеціально організованих заходів щодо формування та має значний потенціал у 

розв’язанні проблеми вдосконалення професійної компетентності [8, с. 94]. 

Т. Гладюк розглядає природничо-наукову компетентність як складову професійної 

компетентності і характеризує її як інтегральну якість особистості, яка проявляється у 

здатності здійснювати діяльність, що базується на знаннях, уміннях, навичках, цінностях і 

досвіді, яких майбутні фахівці набули в процесі навчання природничим дисциплінам, 

особистісному ставленню до діяльності і предмету діяльності [9, с. 153]. 

На думку Н. Бєлоусової, природничо-наукова компетентність, може бути визначена 

як природничо-наукова грамотність та досвід використання природничо-наукових знань 

для вирішення професійних і соціальних завдань упродовж усього життя з урахуванням 

динаміки розвитку природознавства [10, с. 25]. 

Природничо-наукова компетентність, як зазначає М. Головко, є інтегрованою 

характеристикою особистості, яка забезпечує її готовність гармонійно будувати відносини 

з природою і соціумом, здійснювати майбутню професійну діяльність, що орієнтована на 

вирішення практичних проблем наукової і виробничої діяльності, основу яких складають 

явища та процеси природи [11]. 

Ми визначаємо природничо-наукову компетентність майбутнього еколога як 

інтегровану характеристику якостей фахівця, що відображає рівень його фундаментальних 

природничо-наукових знань, природничо-науковий світогляд, екологічно-доцільні 

ціннісні орієнтації, досвід пізнавальної та практичної діяльності достатніх для здійснення 

професійної діяльності [12, с. 34]. 

Для ефективного формування у процесі професійної екологічної освіти природничо-

наукової компетентності, на нашу думку, важливе значення має з’ясування її місця у 

структурі професійної компетентності майбутнього еколога. Для вирішення цього питання 
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ми використали модель професійної компетентності А. Тряпіциної, яка пропонує у її 

структурі виділяти ключові, базові і спеціальні компетентності [13, с. 263]. Ключові 

компетентності, на думку дослідниці, це компетентності, необхідні для будь-якої 

професійної діяльності і пов’язані з успіхом особистості в особистісному становленні у 

сучасному суспільстві. Базові компетентності відображають специфіку певної професійної 

діяльності, спеціальні — специфіку конкретної предметної чи надпредметної сфери 

професійної діяльності. Ключові, базові і спеціальні компетентності, пронизуючи одна 

одну, проявляються при вирішенні професійних задач різного рівня складності [13, с. 14]. 

Беручи за основу дослідження А. Тряпіциної, ми визначили місце природничо-наукової 

компетентності у структурі професійної компетентності майбутнього еколога (рисунок 1). 

Рис. 1. Природничо-наукова компетентність у структурі професійної 

компетентності майбутнього еколога 

У своїй сукупності та взаємозв’язку ключові і базові компетентності та природничо-

наукова компетентність забезпечують професійну компетентність майбутнього еколога, 

яка, на думку Г. Папуткової, є інтегральною характеристикою фахівця, що відображає 

його здатність і готовність до мобільної, оперативної й ефективної реалізації у 

професійній діяльності екологічних знань і досвіду на основі екологічно-доцільних 

ціннісно-мотиваційних установок, універсальних здібностей та особистісних якостей, що 

забезпечують соціально-, екологічно- і професійно-доцільну поведінку [14, с. 12]. 

Отже, природничо-наукова компетентність є складовою професійної компетентності 

фахівця-еколога і проявляється при використанні ним фундаментальних природничо-

наукових знань і розумінні їхньої значущості для вирішення професійних завдань. 

Специфічність і конкретність компетентності залежить від предметної галузі її 

використання. Аналіз науково-педагогічних праць, у яких досліджується компетентність 

та її структура (В. Адольф, Н. Вітковська Г. Папуткова, О. Черемисіна, Б. Шевель, 

В. Ягупов та ін.), дозволив нам визначити структурні компоненти природничо-наукової 

компетентності майбутнього еколога. Такими компонентами є когнітивний, діяльнісний, 

особистісний і мотиваційний (рисунок 2). 

Когнітивний компонент — це сукупність знань, на основі яких формується 

природничо-наукова компетентність фахівця-еколога з проекцією на майбутню 

професійну діяльність, міцність та усвідомленість знань. Такими знаннями є 

фундаментальні знання з фізики, хімії, біогеохімії, біології, геології, геоморфології, 

ґрунтознавства, гідрології, метеорології, кліматології та ін. природничих наук, в обсязі, 

який необхідний для освоєння професійних дисциплін та використання в обраній 
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професії; основні положення, що лежать в основі сучасної природничо-наукової картини 

світу і необхідні для формування природничо-наукового світогляду, який є невід’ємною 

частиною людської культури; знання методів наукового пізнання в контексті майбутньої 

професії. 

Рис. 2. Структура природничо-наукової компетентності фахівця-еколога 

Діяльнісний компонент — це сукупність умінь і навичок використовувати 

природничо-наукові знання для практичного вирішення професійних завдань. Він 

передбачає здатність проводити спостереження за станом природних компонентів 

навколишнього середовища (атмосферного повітря, геологічного середовища, ґрунтового 

покриву, гідросфери, біоти), аналізувати та оцінювати їх екологічний стан, робити 

висновки щодо тенденцій змін; використовувати природничо-наукові знання при розробці 

заходів щодо забезпечення екологічної безпеки; застосовувати емпіричні і теоретичні 

методи наукових досліджень. Також, діяльнісний компонент передбачає здатність до 

самоосвіти і самовдосконалення, до соціальної взаємодії у вирішенні екологічних 

проблем. 

Мотиваційний компонент є сукупністю мотивів, що спонукають студента до 

вивчення природничо-наукових дисциплін, ставлення до них, як до необхідних у 

подальшій професійній підготовці і практичній діяльності; мотиви професійної 

екологічної діяльності і природодоцільної поведінки у будь-якій діяльності. З точки зору 

концепції сталого розвитку, мотиваційний компонент, окрім особистісно-значущих 

мотивів, також повинен включати соціально-значущі мотиви екологічної діяльності, такі 

як розуміння і бажання зберегти природні багатства для майбутніх поколінь та 

примножити їх. 

Особистісний компонент — це сукупність індивідуально-психологічних якостей і 

здібностей, важливих, як для майбутнього еколога, так і для сучасного фахівця в цілому. 

До мотиваційного компонента належить здатність осмислювати й оцінювати власну 

діяльність та її результати, зокрема навчальні досягнення і проблеми у природничо-
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науковій підготовці, та визначати потреби в подальшій освіті та самоосвіті, наслідки 

особистої природоохоронної діяльності, її ефективність; прагнення і готовність до 

самоосвіти і самовдосконалення; здатність нести відповідальність за результати власної 

навчальної і професійної діяльності; рівень екологічної свідомості. 

Висновок. Забезпеченню необхідного рівня професійної екологічної освіти, на нашу 

думку, буде сприяти удосконалення природничо-наукової підготовки, результатом якої 

буде природничо-наукова компетентність — складна, інтегрована характеристика якостей 

фахівця-еколога, що необхідні і достатні для здійснення професійної і соціальної 

діяльності. З’ясування сутності і структури природничо-наукової компетентності буде 

сприяти вирішенню питання її формування, зокрема розробці методики, спрямованої на 

становлення і розвиток встановлених нами компонентів, визначенню показників і критерії 

її сформованості, що є перспективним напрямком наших подальших досліджень. 
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образование студентов в ВУЗе : дис. … доктора пед. наук : спец. 13.00.08 / Папуткова Галина 

Александровна. — Нижний Новгород, 2008. — 379 с. 

У статті уточнюється сутність поняття «природничо-наукова компетентність майбутнього 

еколога» як інтегральна характеристика якостей фахівця, що відображає рівень його фундаментальних 

природничо-наукових знань, природничо-науковий світогляд, екологічно-доцільні ціннісні орієнтації, досвід 

пізнавальної та практичної діяльності, які достатні для здійснення професійної діяльності; 

обґрунтовується структура природничо-наукової компетентності та аналізуються її складові 

компоненти.  

Ключові слова: компетенції, компетентність, професійна екологічна освіта, природничо-наукова 

компетентність. 

В статье уточняется сущность понятия «естественнонаучная компетентность будущего эколога» 

как интегральная характеристика качеств специалиста, отражающая уровень его фундаментальных 

естественнонаучных знаний, естественнонаучное мировоззрение, экологически целесообразные ценностные 

ориентации, опыт познавательной и практической деятельности, достаточные для осуществления 

профессиональной деятельности; обосновывается структура естественнонаучной компетентности и 

анализируются ее составляющие компоненты. 

Ключевые слова: компетенции, компетентность, профессиональное экологическое образование, 

естественнонаучная компетентность.

As the result of the analysis of scientific and educational research the essence of the concept of «natural-

scientific competence of ecologist» as an integral characteristic of skills of the specialist that reflecting the level of 

basic natural-scientific knowledge, the natural-scientific ideology, the environmentally-appropriate values, the 

experience of cognitive and practical activities that are sufficient to carry out professional activities is specified in 

the article. 

The structure of natural-scientific competence is grounded and its component parts are analyzed. There are 

cognitive (a complex of knowledge, its strength and awareness), activity (a set of skills to use natural-scientific 

knowledge for practical solving professional tasks, an ability to self-education), motivational (a set of motives that 

encourages students to study natural-scientific disciplines and the environmental practice) and personal (a complex 

of individual psychological qualities and abilities that are important for both: the future ecologists and for a modern 

specialist in general). 

Key words: the competences, a competency, a professional environmental education, a natural-scientific 

expertise. 
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